[bookmark: _GoBack]Obowiązek informacyjny wynikający z art. 13 ust. 1 i 2 RODO
a) Dane osobowe Podróżnych będą przetwarzane przez Organizatora Turystyki w celu zawarcia i wykonania niniejszej umowy oraz jest niezbędne dla realizacji obowiązków Organizatora Turystyki wynikających z przepisów prawa a nadto jest niezbędne do realizacji celów wynikających z prawnie uzasadnionych interesów Organizatora Turystyki. Podstawą przetwarzania danych osobowych Podróżnych jest art.6 ust.1 lit. b Ogólnego Rozporządzenia o Ochronie Danych Osobowych z dnia 27 kwietnia 2016 r. (dalej: „RODO”) a także, w odpowiednim zakresie, art.6 ust.1 lit. c RODO.
b) Podanie danych osobowych Podróżnych wskazanych przez Przewoźnika jest umownym warunkiem zawarcia i wykonywania umowy.
c) Odmowa podania danych osobowych stanowi przeszkodę do zawarcia Umowy i uprawnia Organizatora Turystyki do odmowy zawarcia umowy.
d) Administratorem danych osobowych Podróżnych  jest UNITY LINE LIMITED SPÓŁKA Z O.O. ODDZIAŁ W POLSCE z siedzibą w Szczecinie, adres: Pl. Rodła nr 8, 70-419 Szczecin tel. +48 91 35 95 695 (dalej: „Administrator”). Dane kontaktowe inspektora ochrony danych osobowych: iod@unityline.pl .
e) Dane osobowe Podróżnych będą przetwarzane przez okres niezbędny do należytego wykonania niniejszej umowy, w szczególności wykonania usług turystycznych będących częściami Imprezy Turystycznej i dochodzenia ewentualnych roszczeń wynikających z niniejszej umowy oraz przez okresy niezbędne dla spełnienia obowiązków prawnych ciążących na Administratorze. 
f) Na potrzeby wskazane w pkt 8 lit. e powyżej przetwarzane będą następujące dane osobowe: imię, nazwisko, data urodzenia.
g) Dane osobowe Podróżnych są chronione środkami technicznymi i organizacyjnymi, aby zagwarantować odpowiedni poziom ochrony zgodnie z obowiązującymi przepisami. 
h) Administrator może udostępniać dane osobowe Podróżnych następującym odbiorcom bądź kategoriom odbiorców:
(i) organom władzy lub administracji publicznej lub instytucjom lub podmiotom trzecim uprawnionym do żądania dostępu lub otrzymania danych osobowych na podstawie przepisów prawa;
(ii) podmiotom wykonującym zadania publiczne lub działającym na zlecenie organów władzy publicznej, w zakresie i w celach, które wynikają z przepisów prawa;
(iii) podmiotom zarządzającym lub władzom portów lub innym lokalnym władzom lub podmiotom w związku z wykonywaniem świadczeń wynikających z niniejszej umowy;
(iv) podmiotom, którym powierzył przetwarzanie danych osobowych na podstawie zawartych umów, w tym: współpracownicy lub dostawcy lub podwykonawcy, a także podmiotom zapewniającym wsparcie techniczne, bankom, operatorom pocztowym, dostawcom IT lub innych usług, a także podmiotom świadczącym usługi telekomunikacyjne lub księgowe lub ubezpieczeniowe, etc.; 
(v) podmiotom, w stosunku do których osoba, której dotyczą przetwarzane dane osobowe wyraziła zgodę na udostępnienie lub przetwarzanie jej danych osobowych. 
(vi) podmiotom powiązanym z Organizatorem Turystyki;
(vii) podmiotom przy pomocy których Organizator Turystyki wykonuje umowę. 
i) Osobie, której dotyczą dane osobowe przysługuje m.in. prawo do:
(i) uzyskania informacji na temat przetwarzania jej danych osobowych,
(i) żądania skorygowania nieprawidłowych danych osobowych lub uzupełnienia niekompletnych danych osobowych ,
(ii) żądania usunięcia lub ograniczenia przetwarzania danych osobowych - przy czym żądanie zostanie spełnione, jeżeli spełnione zostaną wymogi prawne dotyczące takiego żądania,
(iii) przenoszenia danych osobowych – poprzez otrzymanie danych osobowych od Administratora formacie umożliwiającym ich przekazanie wybranemu podmiotowi trzeciemu,
(iv) złożenia skargi do organu nadzorczego Prezes Urzędu Ochrony Danych Osobowych, ul. Stawki nr 2, 00-193 Warszawa – w przypadku stwierdzenia, że danych osobowych są przetwarzane sprzecznie z prawem.
j) Dodatkowo Zgłaszającemu i każdej osobie, której dane osobowe Administrator pozyskał od Zgłaszającego przysługuje prawo wniesienia na adres Administratora podany w pkt 8 lit. d lub adres poczty elektronicznej inspektora ochrony danych osobowych Administratora podany poniżej sprzeciwu wobec przetwarzania danych osobowych, które jej dotyczą.
k) Wszelkie wnioski, pytania i żądania związane z przetwarzaniem danych osobowych powinny być kierowane na adres Administratora podany w pkt 8 lit. d lub adres poczty elektronicznej inspektora ochrony danych osobowych Administratora: iod@unityline.pl 

